



□ 廖庆升

“3·15”前夕，多地的工商局召开新闻发布会，向社会各界公布今年以来消费者申诉举报的热点问题和产品，手机质量和售后服务问题成为投诉热点。陷阱众多是许多投诉手机维修问题的消费者的普遍感受。

手机售后陷阱多多

陷阱众多是许多投诉手机维修问题

的消费者的普遍感受。据报道，杭州的陈小姐购买的一款国产手机出现了花屏现象。当她把手机拿到维修点要求修理时，维修工人只把手机拿在手上，看了半分钟后就扔还给她，并很快得出判断——这是人为因素造成的，不予保修。“拆都没拆开，就下结论了。”在陈小姐看来，维修单位的这种行为很不负责任，对故障原因下的结论也毫无说服力。

事实上，利用普通消费者对于手机产品维修技术不了解而索要高额维修费

用正是目前行业内的一种普遍现象，也是消费者投诉的焦点。“说白了，这就是利用信息不对称，欺负消费者不懂来漫天要价。”战国策手机行业分析师杨群表示，目前不少手机售后服务网点表面上都根据国家“三包”的规定对手机维修服务实行了明码标价，但是在实际服务的过程中却往往会利用消费者对于手机技术的不了解来“小题大做”，将小毛病说成大问题，从而赚取高额的维修利润。“这种做法的隐蔽性很强，比虚报价格更难以监管，对消费者的伤害更大。”

然而，手机维修中的新花招不止这些。据报道，在广州经营服装生意的吴先生在维修手机上就碰到了一些新花样，其送修的是一部诺基亚的N73手机，毛病倒也不大，就是外壳出现了裂缝，维修点报价150元，价格也不算离谱，但是手机修回来用了一段时间后，他却发现电池待机时间明显下降，而且后盖也有时卡不紧，后来找来懂手机的朋友一看，发现原装电池被人掉了包，付费更换的外壳也是个“高仿货”。可是由于没能在第一时间发现，找不到相关证据，吴先生最后只能自认倒霉。

售后服务外包埋下隐患

目前市场在售的各大品牌手机厂商售后服务体系大多由两大类组成：一种是厂商自建或是经过资质认可的大型维修中心，这类维修服务网点往往在价格和服务上有着较为严格的规定。以诺基亚为例，其售后服务中心不仅明码标价，而且在维修时会将电池、存储卡、SIM卡等配件交由用户自行保管，以免引起不必要的争议，在维修时间较长的情况下甚至还会向用户提供备用机。显

然在这类机构维修手机，消费者的权益能够得到更好的保障，但是这类维修机构的数量偏少，且集中在大中城市，无论是从网点布局还是服务能力来说都无法全面满足消费者的需求。

另一类则是厂商授权的中小型维修点，这些网点主要分布在中小城市或者是大城市的非核心地段。厂商往往只是提供零配件供应和简单的技术培训，然后就将服务外包，缺乏有效和及时的监管，也让各种坑蒙拐骗的行为存在了滋生的空间。目前，国内绝大部分的国产手机甚至在售后网点方面采用了全面外包的做法，由于没有厂商方面的直接控制，这些售后服务的网点自然将盈利放在了首要地位，各种欺诈消费者的猫腻自然应运而生。

当然，市面上还有大量以柜台和小铺形式存在的所谓第三方维修点，它们号称能维修各类手机，维修是它们的主营业务，利润更是被放在了第一位，因此坑害消费者的新手法更是层出不穷。

需要指出的是，这些维修店铺之所以坚持设置各类维修陷阱，根本原因还是因为手机的维修环节存在暴利。据记者了解，一些维修店铺年利润能达到几百万元。

机交易市场两个源头，制定手机企业售后服务行业标准，维护手机用户的合法权益，并将会同国家质检总局和工商总局，对手机、电视、计算机商品“三包”规定进行修订。这让人们看到了手机售后服务好转的苗头。

去年，浙江省出台了首部手机维修行业规范——《移动电话机维修服务质量规范》。参与起草该草案的浙江省信息产业质量协会移动固定电话机维修分会秘书长刘绍武表示，该《规范》出台后，一些手机维修单位“目测”手机定死因的行为将会消失。

浙江省消保委有关负责人表示，《移动电话机维修服务质量规范》的出台将有效规范手机维修服务行为。《移动电话机维修服务质量规范》明确了手机维修人员在维修手机过程中的行为，如维修单位在接到客户投诉及产品交验时，应详细记录下客户的陈述，填写交验记录，并让客户确认、签字。

“从手机保修到维修结束，各个维修环节均应有主修工和客户的签字。”刘绍武介绍，如此规范，将使企业不再对手机维修敷衍了事，避免了纠纷的产生。

刘绍武说，事实上，造成手机维修服务投诉居高不下的原因主要来自于维修技术人员。调查结果显示，浙江省的手机维修从业人员大部分都没有获得国家职业资格证书，非专业人士居多。现在，该《规范》明确了手机维修工作人员必须持上岗证，具有资质证书的维修企业方可从事手机维修工作。

对于没有上岗证的维修人员和没有维修资质的手机维修企业，质量技术监督部门可以依法进行查处。

相关部门宜积极主动介入解决难题

工业和信息化部日前发布关于印发《工业和信息化部2010年质量工作要点》的通知。通知指出了2010年质量工作的四个重点，并对主要工作进行了详细阐述。通知指出，2010年工信部将做好通信工程建设领域突出问题的专项治理活动，继续开展手机产品的质量整治工作，重点治理手机生产和非法手



台租赁期满后，也可以向展销会的举办者、柜台的出租者要求赔偿。展销会的举办者、柜台的出租者赔偿后，有权向销售者或者服务者追偿。

消费期待

未来手机承载的功能越来越多，包括手机“美容”、软件刷新等功能也显示出巨大效益，手机售后领域的竞争肯定会日益激烈。这也呼唤包括质监、工商等在内的监管部门，应该进一步加强这一行业的监督管理。

——个体商户丁先生

不能只要求商家注重手机质量，国家相关机构也应加快通信产业领域的制度化建设，增设具有检测能力的通讯产品检测机构，从而规范手机市场制度。

——北京在校大学生陈同学

消费者应该更加理性消费，从自己做起，比如不买“黑”手机、二手货、山寨货等，整治手机市场从我做起。

——公司职员李小姐

希望国家能推出一些相关条例，更好地规范手机市场上的问题。

——某律师事务所牛律师

手机消费让人有点烦

□ 陈一惠

三包服务受诟病

肖女士于今年年初购买了某品牌手机一部，使用一周后发现屏幕上出现坏点，随即与售后部门联系更换，售后部门给出的解释是手机屏幕出现3个坏点以内属正常情况，不予更换。肖女士为此很不解。

根据315消费电子投诉网称，键盘、外壳掉漆、裂损及按键失灵脱落问题一直是手机行业反映最多质量问题，而对于此类问题，很多厂商维修网点以外观不在“三包”范围为由拒绝提供“三包”服务，因此投诉人认为，企业有推脱“三包”责任之嫌，这也是推脱“三包”责任问题投诉量大幅增长的主要原因。

据记者了解，投诉人对手机屏幕坏点的投诉，多在7天内发现屏幕存在坏点，企业售后一般都以3个月内坏点同样为由拒绝退换。但这对于用户而言，显然无法接受，因为这个标准是参照电脑显示器执行的，而手机屏幕与显示器相比小了很多。业内人士认为，手机售后市场的现状，一方面与众多厂商重生产销售、研究与设计，而轻售后市场的经营理念有关；另外一方面则因为国内市场手机品牌众多，大多数厂商市场份额较小，有限的销售收入难以支撑完善的售后服务体系。另外，与销售规模相匹配的层层代理渠道模式，也难以保证售后服务质量的稳定性。

“山寨机”质量也“山寨”

上海质监部门近日公布的一项手机抽查结果显示，部分外观与品牌机雷同，但操作软件单一、价格低廉的“山寨手机”质量问题突出。

据悉，该部门共抽查了37个批次的

手机产品，检测结果显示，有21个批次的产品不合格。这次抽查中合格的16个批次产品，均为品牌手机，包括诺基亚、三星、摩托罗拉、多普达等；而21个不合格批次的产品，基本上是一些外观与品牌机类似，但价格低廉的“山寨手机”。

此次抽查发现，这些不合格手机的质量问题主要集中在：电池性能差、通话时间短；充电器质量不符合规定；手机外壳的可燃性指标不达标，在使用过程中容易因温度过高而引燃、起火，造成安全隐患。其中，商标为联创、华立和众一等9款手机，被监管部门判定为质量问题严重的产品。

网上购机售后服务差

随着网络购物的兴起，部分消费者开始通过这种新渠道购买手机，结果同样陷入了维修困境。市场价6000多元的苹果手机，在某家刚开张正在推广的网店里，其新年心动体验价竟然只要1200多元，这一发现让浙江台州的李先生激动不已，当即付款买下。然而，拿到手的货却有点怪：耳机不配套，缺失多项功能，外表材质也不耐磨。没过几天，这只“苹果手机”就突然罢工，怎么也打不开了。李先生只好将其拿到维修点去修理，却被告知，该手机是翻新的二手机，电池板部分根本没有接好。

气愤之下，李先生联系了销售该机的网店负责人，负责人却言之凿凿地表示，1000多元想买一部苹果手机简直是在做梦，李先生在选购产品的时候，并没有明确地要求过非正版产品不买。如果售出的手机有问题，就只能找网店来维修，而今李先生已自行先将手机拆开，网店就不再负责维修了。

据记者了解，目前，有部分用心不良的购物网站，在消费者实际购买商品之前，并不会向消费者明示契约条款的内容，或者将契约条款以小字体、放在不明

显的页面角落、需链接多次的地方等，这无形中增高了消费者维权的难度。

一份网上购物满意度的调查报告显示，多数网站未给消费者提供足够信息，33%的网站没有退换货说明，39%未建立隐私保护对策。

大牌机更该把好关

福州用户陈先生日前花费数千元购买的某知名品牌N77型号手机，在一个半月内竟更换了4部，而更换的原因均在于手机振动器无法振动。但生产厂家在得知此事后却采取了冷处理的态度，并在陈先生的强烈投诉下仅同意更换手机，对于手机质量问题无任何解释。对此，陈先生表示：“我已经换了4部手机，而且出现的都是同样的问题，再换下去还有意义吗？这样的质量问题，我怀疑是产品出厂本身携带并普遍存在的！”

《北京晚报》报道称，因为容易出现别字，一些名牌厂家生产的手机已被北京市相关管理部门责令退出市场。在走访中，一些消费者向记者表示：“大品牌手机一直很受消费者信赖，倘若商家不顾及消费者利益，出售质量不过关的产品，或者在维修时推卸责任，不仅辜负了我们的信任，而且从长远来说，也不利于企业的发展。”

维权建议

发生手机质量问题纠纷时，首先应通过当地质监部门进行质量鉴定，根据鉴定结果对质量问题产生的认定，依据国家有关法律规定要求经营者承担“三包”责任。

我国《消费者权益保护法》第四十条规定，经营者提供商品或者服务有下列情形之一的，除本法另有规定外，应当依照《中华人民共和国产品质量法》和其他

有关法律、法规的规定，承担民事责任：一是商品存在缺陷的；二是对消费者提出的修理、重作、更换、退货、补足商品数量、退还货款和服务费用或者赔偿损失的要求，故意拖延或者无理拒绝的；三是法律、法规规定的其他损害消费者权益的情形。《消费者权益保护法》第四十五条第一款还规定：对国家规定或者经营者与消费者约定包修、包换、包退的商品，经营者应当负责修理、更换或者退货。

《移动电话机商品修理更换退货责任规定》第十一条规定：自售出之日起7日内，移动电话机主机出现附录3《移动电话机商品性能故障表》所列性能故障的，消费者可以选择退货、换货或者修理。

销售者拒不按合同约定和法律规定执行，可依据上述法律规定到所在地消费者协会投诉或向工商行政、质量监督部门申诉，还可以向法院提起诉讼，依法主张自己的合法权益。我国《消费者权益保护法》第三十八条规定：消费者在展销会、租赁柜台购买商品或者接受服务，其合法权益受到损害的，可以向销售者或者服务者要求赔偿，展销会结束或者柜

台租赁期满后，也可以向展销会的举办者、柜台的出租者要求赔偿。展销会的举办者、柜台的出租者赔偿后，有权向销售者或者服务者追偿。

者，才能充分释放消费需求，拉动经济持续增长。就此而言，加强对消费者合法权益的保护，也是在为拉动消费、扩大内需、促进经济发展服务。

人人都是消费者，人人都要消费，人人都要遇到消费问题，人人都有消费维权的责任。只要坚持原则，那么售后服务工作就可以做到位。售后服务工作的完善，不仅有利于增强消费信心，营造良好的消费环境，对扩大内需，经济发展也是有力的助推。

电子产品售后服务不完善影响消费信心提振

□ 杜峰

今年3·15的主题确定为“消费与服务”，实际上是去年中消协年主题“消费与发展”的延伸。何为服务？这里包含三方面内容：一是服务广大消费者；二是服务经济发展；三是服务社会和谐。说到底，中消协确立“消费与服务”年度主题的主要依据就是关注民生，服务广大消费者的需求。

保障和改善民生是我们发展经济的最终目的。消费结构不断升级，人们的生活水平显著提

高，生活质量明显改善，对产品品质的需求也在不断提高。但是，消费领域还存在着一些制约消费增长的因素，生活中产品的售后服务、质量问题比比皆是，在电子产品消费方面，无论是手机、电脑还是数码产品等，都或多或少地存在售后服务的问题。

网购货不对板、家电售后服务遭遇商家“耍太极”，故意拖延……消费者不知不觉中遭遇各种消费陷阱或者“潜规则”。

消费者对于消费电子产品的需

求主要表现在产品质量、售后服务上，“消费电子产品的售后

服务、维修现状恶劣，既影响了消费者的消费积极性，也将影响消费电子产业的可持续发展。”

国务院发展研究中心发布的调查结果显示，我国已成为仅次于美国的全球第二大消费电子市

场。但是，与之相比的现状是，世界发达国家消费电子产品售后服务已进入现代化，而我国还停留在传统的厂家服务、个体服务的落后模式。售后服务的滞后已经成为制约我国电子产业快速发

展的“天花板”。市场经济是消费者主权的经济。在消费者面前，谁能创立完

善的售后服务，谁就掌握了市